

NÉPLAP

Egyre nagyobb lelkesedéssel csatlakoznak a hajdúmezei városok és falvak dolgozói a Sztálini Munkafelajánlási Mozgalomhoz

Jobb népnevelő munkával Nánáson is ki lehet javítani a „Néplap”-kampány eddigi hiányosságait

A német béke — Európa békéje

„A béke és a demokrácia táborának rendkívüli sikereit jelenti a békeszerető Német Demokratikus Köztársaság megalakulása. Ennek a ténynek elsőrendű nemzetközi jelentősége van. Mint Sztálin elvtárs rámutatott: a békeszerető Német Demokratikus Köztársaság megalakulása fordulópont Európában.”

A moszkvai szovjetnek a Nagy Októberi Szocialista Forradalom harminckettedik évfordulója alkalmából rendezett ünnepi ülésén hangzottak el e szavak. Malenkov elvtárs mondta, a harcokban edzett dicső Bolsevik Párt Politikai Bizottságának tagja. Százmilliók halottak meg Malenkov szavait; ha igatták rádió, olvasták újságban, százmillióban szilárdult meg még jobban a tudat: a Demokratikus Német Köztársaság a béketábor hatalmas erőgyarapodása következtében jött létre és ugyanezt a tábor erősíti meg.

Fordulópont Európa történetében. Mit jelentett eddig Európa számára Németország?

Bismarckot, Vilmos császárt, Hitler. Hatalmi vágyukban megőrült fenevadakat, „vaskancellárt”, „Führert” és egyéb tömeggyilkosokat, gonosztevőket. A hirtelen megerősödött imperialista Németország jelentette Európa szívében a pusztaparaszti horod, amelynek kis szikra kell, hogy lángborítsa a világot. Csaknem az egész emberlaka világot. Egy emberöltő alatt kétszer meg is tette: 1914-ben és 1939-ben. Miért? Azért, mert Herr-Krupp, meg a többi nagytőkés kevések találta a munkásnyúzást, elégedetlen volt a milliárdos jövedelemmel és imperialista, hódító törekvése más népek leigázására, új gyarmatok szerzésére hajította. Ezért pusztultak milliószámra a békes dolgozók a harcokban, ezért fagytak meg a hadseregszállítók papírbakancsaiban, ezért váltak családok hajléktalanná, menekülté. A tőkés profitvágya juttatta koldusbotra a dolgozókat millióit. Az első világháború az imperialista Németország verségével végződött és még inkább a második, amelyet a német nacionalistáknak a szocializmus országa, az időközben megerősödött, legyőzhetetlen Szovjetunió elleni féktelen gyűlölet robbantott ki.

A két világháború között történt „valami”. Az első imperialista háború után, 1918. novemberében a forradalom útjára lépett Németország. Sikertelen volt ez a forradalom, mert nem volt a német népek megfelelő vezetője, erős, ütőképes, szervezett, forradalmi élcsapata marxista-leninista Pártja. Bár a monarchia megbukott a weimari köztársaság mit sem használt a proletariátusnak. A német imperializmus viszonylagos stabilizációjának korszaka következett. A monopóliók igyekeztek megerősíteni állásait. A „stabilizáció” azonban 1929-ben gazdasági válságba fulladt és a munkássztyál megosztottsága, erőtlensége következtében hatalomra került a világörvénelem legnagyobb széhhámosa és bérnyilkosa: Hitler, akinek világuralmi terveit a népek békéjének és szabadságának óra, a Szovjetunió tépte szét.

Az imperializmus Németországban, annak szovjet megszállta részén örökre leáldozott és a Szovjetunió felemelkedésének gazdasági, politikai segítségével folytatólag néhánny hete létrejött a Német Demokratikus Köztársaság. Ott kellett volna lenni Berlinben a Köztársaság

kikiáltásának ünnepén, „ami a német nép leirhatatlan örömét, amelyet szuverenitása, önállósága visszanyerése láttán érzett! Valóban egy új korszakot jelent ez Németország történetében, fordulópontot Európa életében. Nincs már Csehszlovákia, Lengyelország határán gyilkos tervek szövő német agresszió: egy nagy nép a demokratizálódás, a békéstejtődés útján bizonyítja be Sztálin évekkel ezelőtti szavait: „Neveléses volna azonosítani a Hitler klikkét a német néppel. A történelem arról tanúsodik, hogy Hitlernek jönnék és mennek, de a német nép, a német állam megmarad.”

A német nép, az egységes, demokratikus német állam megmaradása vezette a Szovjetuniót, amikor a nemzetközi kérdések tárgyalásánál számszerűen követelte Németország számára a megfontuló békeszerződést. „A Németországgal kötendő béke kérdése — mondta Molotov még 1947-ben a londoni külügyminiszeri értekezleten — Németország sorsának kérdése és egyszer s mind az európai béke teljes helyreállításának kérdése. Erre szüksége van Európa... minden népének... A teljes európai béke helyreállítása nélkül nem lehetséges egyetemleges béke.” Malenkov szavaival: „Nem lehet biztosítani az európai békét, következésképpen a nemzetközi békét sem, ha a német kérdést nem oldják meg helyesen.”

Hogyan akarják „megoldani” a német kérdést az imperialisták? Ugy, hogy szembeszállnak a német kérdést rendezni hivatott korábbi nemzetközi megállapodással, — a potsdami egyezményvel. Nácitalanítás helyett a fasiszták pozícióba helyezése, demilitarizálás helyett a ruhrvidéki háborús bázis működtetése, demokratizálás helyett imperialista nagybirtokos uralom és mindezek tetejébe politikai és gazdasági egység helyett különállam, Amerika fegyarmata: ezt nevezik az angol-amerikai imperialisták „a német kérdés megoldásának.”

A Szovjetunió a potsdami egyezmény aláíró hatalmak között az egyetlen, amely mindig következetesen hí maradt az egyezmény elveivel és megvalósította azokat a keleti övezetben. Ennek következtében Keletnémetország olyan fejlődést tett meg, hogy létrehozhatta demokratikus köztársaságát.

A német kérdés jelenleg még megoldatlan. De nem megoldhatatlan. Mint ahogy a kínai nép szabadságát nem állíthatták meg az amerikai fegyverrel harcoló (de inkább csak menekülő) Kuomintang-banditák, épp úgy megvalósul az egységes, demokratikus, békes Németország az imperialisták nélkül, azok ellenére is.

Wilhelm Pieck elvtárs, a Német Szocialista Egységpárt és a Német Demokratikus Köztársaság elnöke írta a „Tartós Békéért, Népi Demokráciáért” legutóbbi számában: „A nyugati hatalmaktól Németországgal kapcsolatos viselkedésük vonalának megváltoztatását, mert különben fenn áll az a veszély, hogy Nyugatnémetország népe tudatosan érdeklődni fog a keletnémetországi helyzet iránt és Kelet felé kezd orientálódni. Csak hadd nyugtalanodjanak. Mi pedig népünk tömegeire támaszkodva tovább haladunk a demokratikus rend megszilárdításának útján, amely a béke és Németország egységének megdönthetetlen támaszává lesz.”

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójának megünneplése megmutatta, hogy a béke tábor erősebb, mint valaha

A szovjet sajtó továbbra is vezetőhelyen foglalkozik a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójával.

„A békéért, a demokráciáért és a szocializmusért folyó küzdelem élcsapatában” címmel a „Pravda” vezércikke többek között ezt írja: A Nagy Októberi Szocialista Forradalom megünneplése világosan megmutatta a Szovjetunió nemzetközi tekintélyét, a szocializmus országa, a világ dolgozóit és a békeszerető népek közötti elszakíthatatlan kapcsolatokat. A béke és a demokrácia tábor a nemzetközi élet hatalmas tényezője lett. E tábor élén a szocializmus nagy országa halad, amely 1917 októberében született és azóta változatlanul a népek tartós barátságáért száll síkra akár kis, akár nagy népek körül van szó.

A Szovjetunió külpolitikája rendkívül világos. A Szovjetunió békét akar és védelmezi a béke ügyét. A háború befejezése óta a béke és a nemzetközi biztonság komoly megszilárdulását szolgáló program megvalósításáért küzd. Ez a program a nagyhatalmak együttműködésének programja, követeli, hogy itéjék el az új háborúra való készülődést, amelyet az Egyesült Államok, Anglia és „partnereik” folytatnak, az öt nagyhatalom kössön egymással egyezményt a béke megszilárdítására, az atomfegyvert minden feltétel nélkül tiltsák be és valósítsák meg a német kérdésben hozott potsdami döntéseket és a japán béke rendezését.

Ha ezt az egész emberiség alapvető érdekeinek megfelelő pro-

gramot nem valósítják meg, ennek csupán az az oka, hogy az nem tetszik a háborús uszítóknak. Az amerikai imperialisták atomszarolással foglalkoznak, mindenféle nemzetközi kalandokhoz és provokációkhoz folyamodnak. Világos, hogy az agresszióra való beállítottság a háborús uszítókkal leltélenül katasztrófa fogja vinni és ha harmadik világháborút robbantanának ki, ez az egész világkapitalizmus sirja lenne. Az Egyesült Államok fökolomposai ne ringassák magukat olyan ábrándokban, hogy sikerülni fog nekik a háborút az amerikai kontinens határain kívül viselniük ágyútöltelék-ként felhasználva Európa és Ázsia népeit. Az Egyesült Államokban az egyszerű emberek mindinkább úszdába jönnek azzal, ha a háborús uszítók új megszárlást rendeznek, akkor anyák, asszonyok, gyermekek fájdalma az amerikai szárazföldet is meglátoztatja.

A „Pravda” hangsúlyozza, hogy a Szovjetunió továbbra is még nagyobb energiával fog küzdeni, hogy felborítsa az agresszorok bűnös terveit. A népek meg tudják fekezni az agresszorokat és még is kell azt tenniük.

Az amerikai imperialistáknak égt a talaj a lábuk alatt. Az Egyesült Államokban egyre több jele mutatkozik a közelgő gazdasági válságnak, a nyugateurópai országokban az amerikai „segély” rendkívül fokozta a gazdasági hanyatlást s mindjobban kiéleződnek az ellentétek az angol-amerikai im-

perialista tömb kebelében.

Ezzel szemben a béke és a demokrácia táborában ma már rá sem lehet ismerni a régi Lengyelországra, Csehszlovákiára, Bulgáriára, Romániára, Magyarországra és Albániára. A népi demokratikus országok rövid idő alatt nagy haladást tettek a szocialista építés terén. Az imperialisták igyekeznek megakadályozni fel-emelkedésüket de ismételt kudarcuk után most a Rajk—Tito-féle kémközpont ellen lefolytatott budapesti per hatalmas erejű csapást mért az imperialisták csel-szövényeire. Most már sem gazdáinak sem az ezeket kiszolgáló fasiszta Tito-klikkeket nem sikerül álcázni magukat mert az álarcot letépték az álnok tervek leleplezték a gonosztevőket tetten-érték.

A német demokratikus köztársaság megalakulása elsőrendű jelentőségű a béke és a nemzetközi biztonság megszilárdítása szempontjából történelmi jelentőségű a kínai nép győzelmével is. A világ hatalmas béketáborra pedig egyre erősebben tömörül a nagy Szovjetunió, az új korszak zászlóhordozója körül.

A béke, a demokrácia és a szocializmus tábor a nagy Szovjetunió vezetésével — fejezi be a „Pravda” — lánglelkű tanítónk és vezérünk, Sztálin elvtárs irányításával biztosan halad a holnap felé.

A Szovjetunió azért küzd a békéért, mert erős

Malenkov elvtárs beszámolója a világsajtó érdeklődésének előterében áll

Malenkov beszéde igen mély hatást váltott ki az imperialista országok fővárosaiban — állapítja meg az Humanité.

„Győzelmei merlege” címmel az Humanité külpolitikai vezércikke megállapítja, hogy Malenkov beszéde igen mély hatást váltott ki az imperialista országok fővárosaiban, annál inkább, mert ez a beszéd a Szovjetunió vezette demokratikus béketábor győzelmeinek mértékét vonta meg.

Malenkov azzal a megállapítással, hogy a harmadik világháború nemcsak egyes kapitalista országok, hanem az egész világkapitalizmus számára halálos lenne, a nemzetközi helyzet kulcsára mutat rá. A béke a kapitalizmus számára végzetes, a háború viszont megsemmisítené. Erthető, ha ezen ellentmondás következtében a kapitalista világ vezetői körében fejt-veszteltség lesz úrrá — írja a vezércikk.

— Vajon megoldható-e ez az ellentmondás békes úton? — teszi fel a kérdést a cikkíró. Igen, de csak mi oldhatjuk meg és nem ők. A néptömegek a békéért folytatott harc fokozásával a Szovjetunió irányítása alatt rá tudják kényszeríteni a kapitalistákat arra, hogy a békes megoldást válasszák. Természetesen szó sincs arról, hogy ők ezt a megoldást örömeikkel szível vállalják, annál kevésbé, mivel a béke ügyének győzelmével a szocializmus ügyének győzelmét

fogja magával hozni. A népek harcos kiállása kell, hogy olyan helyzet elé állítsa őket, amelyben nem lehet más választásuk.

Sztálin mondotta — folytatja a cikk —, hogy a háború akarása és megindításának lehetősége két különböző dolog. Minél jobban csökkennek a háború kirobantásának lehetőségei, a néptömegek akciója következtében, annál nagyobbak a béke esélyei. Ezért vagyunk hálásak a Szovjetunió népeinek.

A lengyel sajtó továbbra is vezető helyen méltatja Malenkov beszédét. A Curier Codzienny a következőket írja: „A Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelmét után a Szovjetunió első megnyilatkozása a rendíthetetlen béke-akarati kívánság volt. A történelmi esemény 32. évfordulóján Malenkov kijelentette, hogy a Szovjetunió a béke egyre növekvő erőinek vezetője.”

A Polska Zbrojna megállapítja, hogy a Szovjetunió nemcsak akarja a békét, hanem semilyen erőfeszítést nem kímél annak fenntartása érdekében. Ez nemcsak a háborús uszítókkal szemben. Ezt bizonyítja a béke barátainak hatalmas mozgalma, amely nap-nap után a jóindulatú emberek újabb millióit öleli fel. Az imperialista tábor semmit sem tud szembeállítani a békemozgalommal, kivéve színtalalk mögötti mesterke-

déseket, provokációkat, zsarolókat, kommunistaellenes haszát, a háborús hisztéria terjesztését és hadseregek nélküli vezérkarok szervezését.

A bojár lapok közül az Izgrev megállapítja, hogy Malenkov beszámolója feltárta a haladás új, ún. lévő népek előtt kibontakozó lényes kilátásokat és meggyőzően mutatta ki, hogy a szocializmus győzelme elkerülhetetlen. Az emberek százmillióinak békevágyát megtestesítő és a Szovjetunió vezetésé alatt álló békemozgalom megfikezi a támadókat.

A newyorki Daily Worker hangsúlyozza, a Szovjetunió világosan kifejezésre juttatta, hogy nem azért küzd a békéért, mert gyenge, hanem mert erős. Malenkov leleplezte a háborús uszítókat, kijelentette, hogy a szocializmus kész a békes versenyre, hogy behibonyítsa, melyik rendszer előnyösebb. Malenkov beszámolója minden becsületet embert arra buzdít, hogy küzdjön országunk és a Szovjetunió közötti békéért.

Az olasz sajtó szintén nagy figyelmet szentel Malenkov beszámolójának. Az Unita hangsúlyozza, hogy az Októberi Forradalom eszméi diadalmaskodnak a békéért, a demokráciáért és a szocializmusért vívott küzdelemben. Az atomenergia a szovjet nép kezében a béke és a technikai haladás hatalmas igyvere.

Az olasz dolgozók hálásak a felbecsülhetetlen támogatásért a Szovjetunióknak

— írja Togliatti a Sztálin elvtárshoz intézett táviratában

Az olasz kommunista párt központi bizottsága nevében Palmiro Togliatti intézett táviratot Sztálinhoz. Az olasz kommunisták és dolgozók hálásak Önnek és a szovjet népek azért a felbecsülhetetlen támogatásért, melyet a szovjet nép nyújtott az emberiségnek, az új háború fenyegetésétől való megszabadulásáért folytatott harcban — írja a

táviratban. Az olasz kommunisták és dolgozók tudják, hogy a Szovjetunió a béke, a szabadság és a haladás legyőzhetetlen támasza az egész világon.

Kim-ir-Szen, a koreai demokratikus köztársaság minisztertanácsa elnökének távirata megállapítja, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom teremtette meg a

világ első szocialista államát, amely szilárd erkölcsi és politikai támasza a gyarmati és függő népeknek az imperiaalista járom ellen folytatott felszabadító harcukban. A koreai nép a Szovjetunió hatalmas és önzetlen támogatására támaszkodva harcol hazája egységéért és függetlenségéért.

Burgyenko professzor Davidovkában

Igy halt meg Petschauer Attila

Három évvel ezelőtt, 1946 november 11-én halt meg Nyikolaj Burgyenko a legkiválóbb szovjet sebészek egyike, a szovjet idegsebészet megalapítója, N. Burgyenko, a Szovjetunió Orvostudományi Akadémiájának első elnöke volt. Sokoldalú gerincvelő- és agyvelővizsgálata során új sebészeti módszert dolgozott ki, amelyet Burgyenkov módszerként az egész világon ismernek.

Burgyenkov professzort diákkorában a cári önkény ellen elmondott beszéde miatt száműzték. Az Októberi Forradalom után azonban hatalmas tárlatok nyíltak meg a tudományos élet előtt, a szovjet hatalom segítségével Burgyenko is elvégezhetette korszakalkotó kutatásait.

A Nagy Honvédő háború idején a szovjet hadsereg főorvosa volt, a katonarvosi szolgálatot gazdag tapasztalataival, tudásával nagymértékben továbbfejlesztette. Teljesítményéért Sztálin díjjal tüntették ki.

Az alább következő történetben Burgyenko professzor a magyar sportélet kiválóságával Petschauer Attila kardvívó világbajnokkal történt „találkozását” írja Illés Béla, a kiváló író. Petschauer Attilát a nyilas pribékek pusztították el a második világháborúban.

1943 JANUÁRJAiban — egy vagy két nappal a magyar front áttörése után — két fáradt munkaszolgálatos egy hosszú deszkára fektetett és kötéllel a deszkához erősített sebesültet hozott be a davidovkai gyűjtőtáborba. A sebesült hason feküdt és — bár eszméletlen kívül volt — időnként nyögött. Roncs volt, szakállas, piszkos, rongyos, véres: rongyaira ráfagyott a megalvadt vér.

Az egyik munkaszolgálatos francia nyelven mutatkozott be (budapesti mérnök volt), aztán kérésünkre magyarra fordította a szót és elmagyarázta nekem, hogy

a sebesült — akit Petschauer Attilának hívnak — híres sportember, újságíró.

— Pontosan tudom, kiről van szó — feleltem. — Mi baja van? — A mérnök a vállát vonogatta. A szovjet sebész megvizsgálta Petschauer Attilát és ő is a vállát vonogatta.

— Ilyet még nem láttam! — mondotta nekem. — Bevallom, nem merek hozzányúlni.

Úgy tudtam, hogy a közelben dolgozik a híres sebész, Zsorov. Telefonáltam abba a sebesülti kórházba, amely Davidovkától mintegy tíz kilométernyire feküdt. Zsorov nem volt ott, helyette a Szovjet Katonai Sebészet vezetője, a vezérezredes jött a telefonhoz. Mikor jelentettem neki, miért kerestem Zsorovot, azt válaszolta, hogy Zsorov helyett ő jön el, egy félórán belül ott lesz Davidovkában. Es egy félórán belül ott is volt. Azonnal Petschauer betegágyához vezettük, amit egy parasztház „tisza szobájában” állítottam fel.

BURGYENKO NEKIÖLTÖZÖTT a vizsgálatnak. Az asszisztens levette a lepedőt Petschauer hátáról. Burgyenko felszisszent, megsimogatta nomlokát, miut amikor valaki kétéltűnek abban, hogy jól lát, vagy jól hall és el akarja úzni a kényszerképzeteket. Petschauer ágya fölé hajolt, aztán elfordult és intett az adjutánsnak, hogy tartsa le a még mindig eszméletlenül heverő szerncsétlent

— Ilyet még sohasem láttam! — mondta Burgyenko. — Ezt az embert drótostorral és lánccal addig verték, amíg a hús teljesen levált a hátáról és most a gerince meztelen. Itt csődöt mond az orvostudomány. Három-négy helyen megsérült a gerincoszonya is — ez már az első pillanatra látható. A többi... Az egyetlen, amit tehetünk az érdekében, gondoskodni kell arról, hogy haláláig ne térjen eszméletre: olyan borzasztó fáj-

dalmal lehetnének, amit ember nem viselhet el.

Parancsára injekciót adtak az eszméletlenül is állandóan nyögő Petschauernek, aztán Burgyenko otthagya a betegszobát.

PAR PERCIG SZÓTLANUL álltunk a kórházul szolgáló parasztház előtt. Nyugat felől ágyuszó szűrődött hozzánk és az égen nehézbombavető kúrtak nyugat felé.

— Az ember — szólalt meg Burgyenko — néha kénytelen szégyelni, hogy embernek született.

Nem válaszoltam.

— Nem vagyok illozofus — szólalt meg ismét Burgyenko — és így nehezen tudom kifejezni amit most érzek: büszke vagyok rá, nagyon büszke, hogy szovjet ember vagyok és szégyellem, hogy ember vagyok. Tudom, hogy ez zavarosan hangzik, de pontosan így érzek és meg vagyok róla győződve, hogy igazam van. Persze, ezen a szerencsétlenül nem segít az én érzésem. De unokáink nem élnék majd át ilyen borzalmakat — éppen azért, mert mi szovjet emberek vagyunk.

Illés Béla.

SZÍNHÁZ

MUSOR:

11-én, pénteken fél 8 órakor Uri muri „Z” szelvényberlet.

ANYAKÖNYV

Születések: Csordás István postaal-tiszt, Doberdó-u. 6. Eya; Ruha József asztalos s., Árpád-tér 7. Irén; Mészáros Mihály szövetkezeti alk., Ebes 18. Gábor.

Ejegyzések: Leontez Zoltán kereskedő s., Bagamér és Tóth Zsuzsanna, Vörös Hadsereg-útja 61, Bartha Gergey nepe., Könyvszeg-u. 31. és B. Szabó Erzsébet, Könyvszeg-u. 31. Tóth István DNYBV főkezelő, Erzsébet-utca 35. és Kerekes J. J. Anna, Csup-u. 16. Csobaj János raktári munkás, Kishegyest-úti kiskakások és Ö. Nagy Erzsébet, Kishegyest-úti kiskakások. Tóth András MÁV üzemi altszjt, Vásártéri állomás és Végli Mária Eötvös-u. 12. Házasságok: Iván Károly im., Kishegyest 33. és Pócsi Margit, Kishegyest 33. Hubert Tivadar, Honvéd-u. 48. és Veres Irén, Vörös Hadsereg-útja 19. Gyenes Lajos péksegéd, Árpád-tér 5. és Tömösvári Magda, Szeder-u. 19. Fodor Jenő bérezámszó, Busi-u. 5. és Fodor Olga, Busi-u. 5. Tardi Imre városi tisztv., Hajdúböszörmény és Czuna Irén, Ebes 43-b. Lovász Imre MAV alk. m., Balaton-u. 11. és Kozák Ilona, Széchenyi-u. 10. Pintye András traktoros, Szoboszlai-dűlő 17. és Lente Fester, Szepes 72. Szatmári Ferenc gazdálkodó, Széchenyi-u. 41. és Hüse Mária, Vendég-u. 18. Bütte István, Szepes 3. és Páti Piroksa, Szepes 3. Mikolczi János MAV csapóipari, Haláp 85. és Gere Julianna, Haláp 82. Ungi Sándor, Nagyhegyes 2. és Simon Anna, Belgelő 339. Tóth József MAV Ig. 1. o. főnök, Weeselenyi-u. 11. és Sencsuri Ilona, Weeselenyi-u. 1. Ujvári Ferenc prcz., Ebes 41. és Suda Rozália, Szé-utca 5.

Halálozások: Özv. Bartha Istvánné Hunald Katalin, 69 éves, Hold-u. 11. Özv. Benes Ferencné Simkóvit Erzsébet, 73 éves, Ságvári Endre-u. 4. Székelyhidi Ilona, 2 hónapos, Pallag 27. Magyar Gyöngyi 4 napos, Szülőgöthon.

Fizessen elő a Néplapra!

Ítélet a bankjegyek lebélyegzéséről szervezeten rémhíreket terjesztők ügyében

Az igazságügyminisztérium közli:

Az Államvédelmi Hatóság folyó hó 5-én rémhírterjesztés miatt átadta a budapesti ügyészségnek dr. Vajda Ödönnek budapesti espresso tulajdonos, Jávorszky Antal műszerkereskedőt és Turmann Margit volt földbírtokosnőt. Vajdáné és társai az angol és amerikai rádió minden alapot nélkülöző híradásai nyomán szervezeten terjesztették azt az állírt, hogy a magyar kormány a százfórintos bankjegyeket le fogja belyegezni. Nevezettek ügyében a budapesti büntetőtörvényszék csütörtökön tartott főtárgyalást. Dr. Vajda Ödönöt és Jávorszky Antalt 4-4 évi, Turmann Margitot pedig kétévi börtönbüntetésre ítélték. A bíróság mindhárom vádlót szemben teljes vagyonekobzást is elrendelt.

Az igazságügyminisztérium fenti rövid közleménye ismételtén rámutat arra, minél nagyobb sikereket ér el népi demokráciánk a szocializmus felé vezető úton, minél nagyobb csapásokat mér a Párt vezetésével a megvert volt kizsákmányoló osztályok maradványaira, annál jobban kiélesedik az osztályharc. Az osztályellenesség, amely már nyílt harcra képtelen, más módszerekhez folyamodik. Ezek közé a módszerek közé tartozik a szervezett rémhírterjesztés. Pártunk központi sajlója: a „Szabad Nép” ezért int egyre újból és újból fokozottabb éberségre az espresso

tulajdonosok, nagykereskedők, volt földbírtokosnők, kulákok és csatlósok aknamunkájával szemben.

Az utóbbi napokban Debrecenben, a tanyavilágban és a megyében is felütötte a fejét ez az otromba és sületlen rémhír. Terjesztőit itt elsősorban a kulákok között kell keresnünk, de a régi elnyomó osztályok többi deklaszált elemei is kapva-kaptak ezen az ostoba, de céltatos rémhíren. Eberségünket azonban még tovább fokozták velük szemben és minden imperia-listabérenc „sutlógó propagandista” a fenti budapesti rémhírterjesztők példájára — ha kell még szigorúbban — lakolni fog.

A lengyel nép nagy lelkesedéssel üdvözl

Rokosovszki marsall hazatérését

A lengyel dolgozók országzerte nagy lelkesedéssel üdvözlék Rokosovszki új lengyel honvédelmi minisztert. A „Trybuna Ludu” „Lengyelország marsalljának visszatérése” című cikkében megállapítja, hogy: a fogadtatás, amelyben a lengyel országgyűlés Rokosovszkit, Lengyelország marsallját és honvédelmi miniszterét részesítette, bátor sashoz volt méltó. A lengyel országgyűlés kifejezte háláját a Szovjetunió iránt, amely a népi Len-

gyelország iránt érzett barátságának újabb bizonyosságát adta, amikor Rokosovszki marsallt a lengyel kormány rendelkezésére bocsátotta. Krzysztofowicz czedres így ír: A moszkvai és sztálingrádi hős vezetésével meg fogjuk védeni az Odera-Neisse határt és a békét, együtt a győztes szovjet hadsereggel. Ez a fény bátorít bennünket a hazánk jobb jövőjéért folyó küzdelemben.

Csehszlovákia népe többmillió aláírással üdvözlőtáviratot küld Sztálin elvtársnak 70. születésnapjára

Csehszlovákiában november 2. és 10. között rendezték meg a csehszlovák-szovjet barátság napjait. Ennek keretében a Csehszlovák-Szovjet Társaság aláírástgyűjtő ak-

ciót indított. Csehszlovákia népe üdvözlőiratot küld Sztálin generálisának 70. születésnapjára. Az üdvözlőiratot már eddig is több millió ember írta alá.

Tízévi börtönre ítélték

Milics Petrovicsot, a titósisa kémet

A Rajk-per feltárása óta a népi demokráciák országai egymásután számolják fel az országukban lévő Titó-ügynököket és kémeket. Lengyelországban az amerikai imperia-listák ügynöksége Titóék, Milics Petrovicsot bízták meg, hogy rendszeres kémkedést folytasson. Petrovics tevékenysége folytán amerikai

és angol kém szervezetek különböző szabotázs cselekményeket készítettek elő. A kettő közötti katonai bíróság most hirdett ítéletet a titósisa kémet ügyében. Milics Petrovicsot, a lengyelországi jogszárv követség alkalmazottját kémkedés és illegális iratok terjesztése miatt tízévi börtönre ítélték.

Előadás Nánáson a Szovjetunió nevelési rendszeréről

A Szovjetunió nevelési rendszerével ismerkednek meg a nánási szülők november 13-án, vasárnap a Kultúrházban rendezendő előadáson. A Szülők Iskolája, a Szülők Munkaközösséggel, a leány- és fiúiskola nevelőivel együtt rendezi az előadást, mely egyben megnyitja is lesz a Szülők Iskolájának.

A népi demokrácia lehetővé teszi, hogy a gyermekkel együtt a szülők is tanulhassanak, megismerjék a szovjet nevelési rendszert és az ünnepléses megnyitón előadottakból győződjenek meg arról, mennyire fejlett a szovjet nevelés, milyen nagy érték ott az ember, milyen sokat áldoznak a fiatalság nevelésére.

Csokonai-ünnepélyre készül az egyetemi ifjúság

Néhány év óta a debreceni ifjúság tartja fenn Debrecen hagyományát: Csokonai születésnapjának a megünneplését. Ezek az ünnepélyek azonban nem pusztá folytatásai a mindinkább elsekélyesedett szokásnak, hanem azt a Csokonait idézik, akinek sorsa azért volt tragikus, mert fejlettebb társadalom számára írt, mint amelyben élt. Azt a Csokonait ünneplik most, akibe befőtotta az akkori véreskezű

reakció a forradalmi hangokat, a hiú, nemesi gőg, a földesúri kizsákmányolás elleni panaszt.

Az idén a bölcsészeti kar magyarszakos hallgatói rendezik meg az emlékünneplést, november 17-én este 6 órakor a református Kollégium nagytermében. Ezúton is szeretettel meghívja Debrecen dolgozóit az emlékünneplést rendező egyetemi ifjúság.

F. GYELEM!
Allami áruházak, Népboltok, Földművelésügyi szervezetek, közületek, kiskereskedők! Mindenfajta férfi,- női és gyermek hócsizmák és hócipők

AZ ALANTI
Cipőnagykereskedelmi Nemzeti Vállalatoknál
szerezhetők be

Budapest, Paulay Ede-u. 22
DEBRECEN, VÖRÖS HADSÉREG-U. 7

37 páros- és 5 brigádverseny — így ünnepli a debreceni Magasépítő N. V. Sztálin elvtárs születésnapját

Az értelmiségi dolgozók is lelkesen csatlakoztak a munkafelajánláshoz

A Magasépítési Nemzeti Vállalat dolgozói üzeni értekezletet tartottak, amelyen megtárgyalták az építőipar időszerű kérdéseit és a Ganz Villamosági Gyár dolgozóinak felhívását. Az üzem dolgozóinak nagyrésze részt vett a gyűlésen és hatalmas lelkesedéssel fogadták azt a felhívást, hogy a magyar dolgozó nép a terv határidő-előtti teljesítésével, több és jobb munkával fejezze ki szeretetét és háláját a Szovjetunió nagy vezetőjének, Sztálin elvtársnak közeledő születése napja alkalmából.

A lelkes ünnepséget Pálfi Sándor vállalatvezető elvtárs nyitotta meg.

Az építőmunkások megtalálták azt az utat, amelyen haladniuk kell. Ismerik a minisztertanács és a Magyar Dolgozók Pártjának határozatát — mondotta Pálfi elvtárs. Jó munkát csakis jó szakmai tudással és politikai képzettséggel lehet végezni. Ennek érdekében meg is tették az intézkedéseket. Rövidesen megindulnak a pártsemináriumok, a szaktanfolyamok, valamint a szakszervezeti szemínáriumok. Kiszélesítjük a Sztálin munkamódszert és az egyéni versenyt, mert ezen a téren még komoly hiányosságaink vannak.

A téli hónapokra új munkatervet dolgoztunk ki. Három és fél hónapos munkaversenyt indítunk, melynek keretében a Debreceni Magasépítési N. V. dolgozó versenyre hívják az ország összes Magasépítési Nemzeti Vállalatait. Ez a verseny november tizenötödikén indul meg és február végéig tart.

A felszólalások során egyszerre akarta mindenki megtenni felajánlását Sztálin elvtárs születésnapjára, soha ilyen lelkesedés nem volt még tapasztalható ebben az üzemben.

Erdődy Gusztáv elvtárs szökött elsőnek.

A munkaversennyel Sztálin elvtárs és a Szovjetunió iránti hálámot akarom kifejezni — mondotta. — Három újított gépet és a lakatos szaktársak segítségével, hulladék vasakból megcsinálom. Egyben bejelentem, hogy kihívom egyéni versenyre Sztó Sándor elvtársat.

Sztó elvtárs ezt nem hagyhatta szó nélkül.

Elfogadom a versenykiírást és azon leszek, hogy a tőlem telhető legjobb munkával ünnepelem Sztálin elvtárs hetvenedik születése napját — mondotta.

Kun István a MÁV vonalszerelő elvtársnak nevében megígérte, hogy az építkezést határidő előtt két héttel befejezi. Kiss István sztahanovista építőmunkás pedig Pozsonyi Mihály elvtársat hívta ki 8 órai versenyre.

En kihívom Bórizs Ilonát egyéni versenyre — szökött hozzá Kenéz Erzsébet elvtársnő —, hogy bebizonyíthassam mindenki előtt ragaszkodásomat Sztálin elvtárhoz, mert mi, nők is nagyon sokat köszönhetünk a Szovjet-

unióknak és Sztálin elvtársnak. A Szovjetunió felszabadító szerepe biztosította egyenjogúságunkat.

A dolgozók egymásután szököltek fel és jelentik be, hogyan akarnak sikeresen részt venni Sztálin elvtárs születésnapjának megünneplésében. A lelkesedésre jellemző, hogy a több órás beszéd után még értekezleten összesen 62 hozzászólás hangzott el. Ott, az értekezlet színhelyén szököttek meg a versenykiírások és az újítási javaslatok.

A gyűlés végén a következőket lehetett megállapítani: 37 egyéni versenykiírás és 5 brigádversenykiírás hangzott el, két újítást jelentettek be. Az értelmiségi dolgozók részéről 7 versenykiírás és munkafelajánlás történt. Ezenkívül 10 felszólaló tett ígéretet arra, hogy — mint többek között Sárga Ferenc asztalos — 10-12 százalékkal emeli munkája termelékenységét Sztálin elvtárs születésnapjának megünneplésére.

Rövid statisztika ez, de ebben benne van a Magasépítési N. V. dolgozóinak, a közműveseknek, asztalosoknak, a vasbetonszerelőknek, bádgosoknak, ácsoknak, a lakatosoknak és minden egyes fizikai és szellemi dolgozóinak Sztálin elvtárs iránti érzett szeretete, hűsége és ragaszkodása. Bence van az, hogy a Magasépítési N. V. dolgozói követik a szovjet embereket, a szovjet sztahanovisták példáját, szíves-lelkesen harcolnak a szocializmus építéséért.

A debreceni tanyavilág dolgozó parasztságának felajánlása Sztálin elvtárs 70. születésnapjára

Már 65 százalékban elvégzték a mélyszántást Debrecen környékén a dolgozó parasztok

A debreceni tanyavilág dolgozó parasztsága is készül Sztálin elvtárs 70. születésnapjának méltó megünneplésére. Elsősorban azzal akarja háláját és szeretetét kifejezni a világ dolgozóinak tanító-mestere, a Szovjetunió nagyvezére iránt hogy az őszi mélyszántást december 15-e helyett legkésőbb november 26-ig be akarja fejezni. Minden alapfeltetele meg is van annak, hogy ezt a célkitűzést valóban teljesíthessék is.

A tanyái MDP pártszervezetek hathatós támogatásával és irányításával, amint már ismeretes, mintegy 130 dülőfelőlős versenyben áll egymással. A versenyt lényegesen megkönnyíti, hogy a gépállomások újabb traktorokkal siet a tanyavilág dolgozó parasztjainak segítségére. A több traktor lehetővé teszi a verseny megélénkülését azzal, hogy egyszerre több dülőben folytathatnak a mélyszántási munkálatokat. A dülőfelölősök a mélyszántási munkák szervezésénél az üzemanyag megta- karításra is erősen figyelemmel vannak. Ezt azzal érik el, hogy egy traktor nem megy tovább a dülőtől, míg az egész dülő területén el nem végzi a kitűzött munkálatokat és aztán a legközelebbi dülőben folytatja a mélyszántást.

A verseny eredményeként az eddigi 65 százalékos teljesítmény alapján Debrecen a mélyszántás teljesítésében jól áll a megyében. Az utóbbi napokban megkönnyítette a munkát, hogy az eső meglágyi-

totta, porhanyóssá tette a talajt. A csendes őszi eső következményeként az őszi kalászosok gyors növekedését és bokrosodását látva, dolgozó parasztságunk ismét meggyőződött arról, hogy jó volt hallgatni a Párt szavára a szántás-vetés gyors elvégzésében.

Szükséges az őszi mélyszántás ütemének is a fokozása és a munka határidő előtti teljesítése annál is inkább, mert a hosszabb esőzések után jelentékenyebb lehűlés, sőt korai fagy is várható.

De a politikai felvilágosítást is fokozni kell, le kell könyörtelenül leplezni szabó-

táló, rémhíreket suttogó, a mélyszántás munkálatait minden eszközzel akadályozni akaró kulákok aknamunkáját.

Egyébként holnap, szombaton délelőtt 9 órakor termelési értekezlet lesz a város háza nagytanácstermében, ahol többek között a dülőbiztosok is beszámolnak az eddig elért eredmények részleteiről, megbeszélnek a további munkálatok folytatását, amely a kedvező feltételek alapján lehetővé teszi, hogy a mélyszántási munkálatokat a debreceni tanyavilág területén még november 26. előtt befejezhessék.

Öt évi börtönre és vagyonelkobzásra ítélte a népbíróság a SZOVOSZ szervező ellen támadó halápi kulákat

Csonka Ferenc halápi 68 holdas kulák és öccse Csonka László néhány héttel ezelőtt szekerével szándékosan elállta az útját a Vámospercsi úton az operatív bizottság autójának. Csonka Ferenc, aki tudta, kik ülnek az autóban, az ostornyéllel, válogatott szitkolódások kíséretében beütött az autó nyitott ablakán és az ostornyéllel meg is sértette a gépkocsivezető homlokát. Amikor az autóból ifj. Czifra Mihály SZOVOSZ szervező és a soffőr kiszállt és megkérdezték a két elvetemült kuláktól, mit akarnak, azok szennyes szitkozódásba kezdtek. Csonka László a gépkocsivezetőt, Csonka Ferenc pedig ifj. Czifra Mihályt ütötte le.

Tegnap tárgyalta a népbíróság az aljas merénylő Csonka

Ferenc bűnügyét. A tárgyaláson kiderült, hogy ez az elvetemült kulák, már nem először áll a bíróság előtt. A felszabadulás után már kétszer volt büntetve engedély nélküli fegyvertartásért és súlyos testisértésért. A cinikusan tagadó kulákra a tények cáfolhatatlan erejével bizonyították rá aljas előre megfontolt szándékából elkövetett merényletét népi demokráciánk fontos szerveinek, az operatív bizottságnak egyik tagja, ifj. Czifra Mihály SZOVOSZ szervező ellen.

Csonka Ferenc kulákat, a szocializmus felé haladó népi demokráciánk gazdáltságát a népbíróság öt évi börtönre, vagyona felének elkobzására és 10 évi hivatali és politikai jogvesztésre ítélte. Az ügyész súlyosbításért fellebbezett.

Új, modern gépállomást építenek Nánáson

A hajdúnánási gépállomás jelenleg az állomás mellett van, de a telep annyira szűk, hogy jóformán a gépeket sem tudják már elhelyezni. Az erőgépek száma egyre emelkedik, több a traktor, az aratógép, cséplőgép, mint a gépállomás megnyitására. Legutóbb is kaptak négy új nagy vetőgépet.

Tárgyalások indultak abban az irányban, hogy új telephelyet jelöljenek ki a gépállomás részére. A város az igen jól dolgozó gépállomás részére felajánlotta hatholdas területét az állami elfogadták, már a mérnökök is megtartották a helyszíni szemlét, elkészítették az új gépállomás tervrajzát.

műhelyek, gépszínek épülnek és a jövő évben már pompás, új gépállomás lesz Hajdúnánáson.

A dolgozó parasztság megszerette a traktorosokat, meggyőződött arról, hogy jobb a gépi munka, olcsóbb és több a haszna, mint az igával való kinlódásnak és ezért szívesen szerződik a traktorosokkal. Van is munkája szakadatlanul a gépállomásnak. Már hónapok óta az a helyzet, hogy kevés a traktor. Legalább 20 traktor kellene, hogy elvégezzék a munkát és ne várakozzanak a szántásra. Az új építkezések azt a célt szolgálják, hogy a gépállomás a jövőben még jobban és zavartalanul támogathassa a dolgozó parasztságot.

Áruminta kiállítás, a Textilnagykereskedelmi N. V. rendezésében

Áruminta kiállítás, a Textilnagykereskedelmi N. V. hatalmas kiállítást és vásárt rendez, amelyet 11-én nyitnak meg a KISOSZ nagytermében. Ezen a kiállításon és vásáron bemutatjuk, hogy a 3 éves terv eredményeként mennyit olcsóbb-

bodtak és javultak szövetgyártmányaink. A múltban a munkás és a dolgozó paraszt számára elérhetetlen volt a jó szövet, mert az ára olyan volt, hogy azt egy munkás ember nem tudta megfizetni.

A felszabadulás változást hozott ezen a helyzeten. A gyárak a munkások kezébe kerültek és textilgyáraink termelése egyre jobban emelkedett, mert a Szovjetunió gyapotszállítmányai lehetővé tették a termelés növelését. A termelés növekedésével egyidőben egyre olcsóbb lett a szövet: ári. Egyre jobb és jobb minőségű típusú árukat gyártanak. A típusárak ma már olyanok, hogy minden igényt kielégítenek.

Dolgozó népünk nemcsak a szabadságért hálás a Szovjetunióknak, hanem azért is, mert a szabadságán kívül gazdaságilag is segítségére volt mindig hazánknak.

A nagy árubemutatón bemutatásna kerülnek az összes szövetfajták, amelyeket jelenleg államosított vállalataink gyártanak. 12-én műsoros estét rendez a Vállalat, ballal egybeköve. A belépés ide is teljesen díjtalan lesz.

A bemutató után következő szököthet a kiállított árukat meg is vásárolhatja a közönség. A szöveteket november 14-től, 21-ig tart. Közben megindul a kirakati verseny is. Ebben minden debreceni cég részt vehet. A cél az, hogy minél kifejezőbben ábrázolják a szövet olcsóságát, tartósságát és minden más előnyét. Díjazásról a Nemzeti Vállalat budapesti központja fog gondoskodni. Az első helyezettet arany, a másodikot ezüst, a harmadik bronz érmet kap.

Igy születik a jó szakember

A mintakészítés érdekes és bonyolult foglalkozás. Alekszej Parsin közel van már a hetvenedik évéhez, de fiatalos arcán még barna bajusz díszel. Új tanítványt kapott a műhelyben. Figyelmesen nézegette és megkérdezte:

- Hány éves vagy?
- Tizenhat.
- És hogy hívnak, te pászorú?
- Szasa Novikov.
- Jól van. Mintakészítő leszel. Ez olyan mesterség, öcsém, hogy tervezőnek is beillesz majd. Művészet ám az! Csak lélekkel lehet csinálni.
- Szasa Novikov ügyes, munkaszerető fiúnak bizonyult. Egy hónap alatt megtanult bánni a szerzőkkel, gyalival, mércével. Újabb másfél hónap után már elkészítette első modelljét, egy golyócsapágy mását. Parsin megdicsérte.
- Látod — mond —, a te mintád után készítik az üzemben a formát. A formába acélt öntenek.

A munkadarabot kidolgozzák az esztergályosok és lakatosok. Azután sok mozdonyon ott lesz majd a te mintadarabod alapján készült csapágy. Ered, mit jelent ez?

— Hogyne érteném! Parsin kezdett büszke lenni tanítványára. Szasa meg szemlátomást férfiasodott, már igazi munkáskülseje volt. Így repültek a hónapok — Szasa már második éve tanult az öreg mellett, amikor nagy esemény történt a gyárban. Vaszilij Kondratov napi normáját ötszörösen teljesítette és kötelezettséget vállalt, hogy a közeli napokban befejezi öt éves tervét és már a következő öt éves tervért fog dolgozni.

A munkások mind elhatározták, utána mennek a kezdeményezőnek. Szasa sem akart lemaradni tőlük, Szasa sem tudta eldönteni, mi-de sehogysem tudta munkáját. Mivel ként szervezte át munkáját. Mivel kezdje?

— Alekszej Filipovics — fordult

őreg mesteréhez. — Mi lenne, ha anyagelőkészítéskor nem félméteres, hanem másfélméteres deszkákat gyáulnánk? A munkára ugyanannyi idő szükséges, de az anyagot egyszerre három csapágyhoz tudom előkészíteni. Egy minia helyett három csinálunk.

Alekszej Filipovics összevont szemöldökkel nézte a fiút. Miért nem neki jutott eszébe? De hiszen — villant eszébe — Szasa az ő tanítványa, amit a gyerekek kitalál. abban neki is része van.

Aznap három és fél normát teljesítettek.

— Kezdetnek nem rossz — mondotta elégedetten a mester. — Nem gondolod, Novikov elvtárs? A kis műhelybe bejött Andrejev, a gyár igazgatója. Megállt a száraz, gyan:aszagú deszkák és gyalúforgács között. Rendelést hozott: újgyártmányú mozdony számára kell dugattyút készíteni.

— Elkészül két hét alatt? — Majd igyekezzünk.

A dugattyút a legnehezebb mintakészítő feladat. De elkészülték vele határidő előtt. A kiöntött dugattyút beszerelték és a mozdony víddáman fűtlyentve futott ki a gyár kapuján, szaladt egyre gyorsabban a ténusz távolosáok felé.

Szombaton este 8 órakor a Belváros IV. pártszervezeiben Bathien-utca 7. szám

kultur előadás lesz a CSENKI KÓRUS részvételével

November 20-án adják át a jutalmat a terménybegyűjtési versenyben kitűnt hajdúmegyei szegény- és középparasztoknak

14 hajdúmegyei dolgozó paraszt kéthetes ingyenes téli üdültetésben részesül

Hajdú megye dolgozó paraszt-ága máris nagyban készülődik a november 20-i ünnepekre, amikor a terménybegyűjtés terén kimagasló eredményt elért száznyolcvan szegény- és középparasztot fogják megjutalmazni. Ezek között 14, névszerint: Debrecenből Szabó Miklós mintagazda, Vámospércséről Hunyadi József 9 holdas, Nagyfülöpről Szemán János 14 holdas, Nyírbrányból özv. Erdei Lászlóné 4 holdas, Sámsonból Pataki László 5 holdas, Nánásról Hernyák János 8 holdas, Kabáról Cséke Ambrus 3 holdas, Balmazújvárosról Derzsi János 9 holdas, Martonfalváról Fodor József 4 holdas, Nádudvarról Tóth Ignác 5 holdas Földesről özv. Karácsony Imréné 8 holdas, Ladányból Bitor Gábor 3 holdas, Dorogról Orosz Mihály 3 holdas, Mikepércséről özv. Papp Albertné 2 holdas dolgozó parasztok teljesen ingyen, az állam költségén kéthetes üdülésre mennek, sőt, ezenfelül még jutalmazásban is részesülnek. Rajtuk kívül még 72 dolgozó paraszt fog értékes jutalmat és elismerő oklevelet kapni, még 94 dolgozó paraszt szintén jó beszolgáltatásával elismerő oklevélrel jutalmazásukban részesül. Az ünnepek minden községben november 20-án délelőtt 11 órakor nyilvános gyűlések keretében lesznek.

Népköztársaságunk kormánya tehát méltó módon megjutalmazza azokat, akik a termelés és a szocialista építés terén példamutatóan előjárnak. Hajdú megye első lett az országos terménybegyűjtési versenyben s így a hajdúmegyei dolgozó parasztság bőséges jutalomban is részesül.

HIREK

Az amuri partizánok dala Lenin és Sztálin nyelvén a nánási fiatalság ajkán

A nánási általános leány- és fiúiskola növendékei és az úttörő-csapatok a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulóját nagy lelkesedéssel ünnepelték meg. A Kuiturbáz nagytermet zsúfolásig megtöltötte az ünneplő közönség.

Pénzes Lucia megnyitja után Bánszegi László elvtárs, igazgató-tanító mondott beszédet a Forradalom jelentőségéről. A közönség percekig forró lelkesedéssel tüntetett a Szovjetunió mellett, melynek dicső hadserege visszaadta legdrágább kincsünket: a szabadságunkat.

Kiemelkedő volt az úttörők énekkarának szereplése. Kiss Gizella vezényletelén Lenin és Sztálin nyelvén harsant fel a fiatalság ajkán az amuri partizánok dala. Tomboló taps fogadta a dalt. A dal kifogástalan előadása az orosz nyelv jó tanulásának eredményét is jelenti.

A műsorban jól szerepeltek: Papp Antal, Adám László, Csarnóc Irén, Szabó Katalin, Csontos István.

Nánáson is jobb népnevelő munkával lehet kiküszöbölni a „Néplap“-kampány eddigi hiányosságait

Ragyogó késő őszi napfény ragyogja be Hajdúnánás utcáit. A vasúti állomás mellett hatalmas cukorrépa hegyek emelkednek, odébb a traktor-állomásról dübörögve indulnak ki a traktorok a szövetkezet földjére, a város főutcája felől meg vontatógépek vonulnak cukorrépaival megrakva az állomás felé. Beljebb is találkozunk még szekerekkel, amik a szövetkezet terményraktárába szállítják a tengerit. A város munkás élete az utcákon is meglátszik. Nyurga diák hatalmas csomag „Néplappal a hóna alatt igyekszik, hogy nemsokára üres kézzel térjen vissza a Pártba, újabb köteg újságért.

A mi első utunk is a Pártba vezet, hogy megérdeklődjük, hogy halad Nánáson a sajtó-kampány. Ott van bent épp Seres Sándor elvtárs, az egyik népnevelő, a legjobban dolgozó elvtársak egyike, aki becsületesen kivette részét a „Néplap“ terjesztési kampányból: tizenhat előfizetőt gyűjtött Pártunk megyei lapjának.

— En úgy gondolom, nagyon fontos az, hogy a dolgozó parasztság közül minél többen olvassák a pártlapot, — mondotta Seres elvtárs, mert a „Néplap“ nemcsak, hogy alapos felvilágosító munkát végez, de tanácsaival minden munkánkban segítséget nyújt. Itt van például a mélyszántás. Nagyrészt Pártunk lapja felvilágosító munkájának köszönhetjük, hogy a dolgozó parasztság megérti ennek a munkának igen nagy fontosságát.

— Látjuk mi azt, mondja végül, hogy a „Néplap“ a falu kulturális színvonalának fel-emeléséért küzd, hiszen Pártunknak az a célja, hogy el-tűnjön a különbség a város és falu között.

Vannak még Nánáson Seres Sándorhoz hasonló népnevelő elvtársak, akik komoly munkát végeznek de a lakosság számarányához mérten, az előfizetők száma még mindig kevés. Hajdúnánáson sok az olyan szegényparaszt, aki még mindig nem olvas újságot. A népnevelők a hibákat kiküszöbölve, lelkesebb agitációs munkát kifejtve a hátralévő időt használják ki, s igyekeznek újabb előfizetőket gyűjteni.

Új hatékony oltóanyagok, gépkocsikra szerelt fertőtlenítők, új intézmények állattenyésztésünk szolgálatában

Debrecenben felállították az ország második állategészségügyi intézetét

Állattenyésztésünk egyik fontos előfeltétele az állategészségügyi korszerű kiépítés. A felszabadulás óta ezen a téren is jelentős eredményeket értünk el. Megtörtént a fasiszták által elpusztított állategészségügyi intézmények helyreállítása és új intézményeket is létesítettünk.

Debrecenben felállították az ország második állategészségügyi intézetét, Kaposvárott állategészségügyi kórház létesült.

Nagyfővárosban pedig az újjáépített egészségügyi intézetet korszerű laboratóriummal látták el.

Ugyanakkor megindult a küzdelem a fertőző állatbetegségek ellen. Ennek bevezetője volt a sertések kötelező oltásának elrendelése. Nagy segítséget jelent ebben a küzdelemben a gépkocsikra szerelt úgynevezett magasznyomó-szerű fertőtlenítő berendezések üzembe helyezése.

Eddig hat ilyen berendezés működik, mégpedig: Budapesten, Debrecenben, Miskolcon, Kaposvárott, Szombathelyen és Szegeden.

A nyáron befejeződött az ország egész állományának vizsgálata takonykórra és tenyészbenaságra. A juh-himlő ellen forgalomba került a „Phylaxovina“ nevű kiváló hatású magyar oltóanyag. Ez év tavaszán a baromfipestis ellen is új kiváló hatású oltóanyagot hozott forgalomba az állami oltóanyagtermelő intézet. Az új oltóanyag a beoltott állatok 6-8 hónapig biztos védelemben részesíti.

Nemrég indult meg az új oltóanyaggal az országban mintegy 22 millió baromfi kötelező védőoltása. Szarvasmarha-gümőkör leküzdésére ebben az évben az úgynevezett mintakörzetekben elrendelték a szarvasmarha állomány egészségügyi vizsgálatát.

Az állatbetegségek megelőzése szempontjából nagyfontosságú a szérumtermelés. Szérumtermelésünk ma már a belföldi szükségletet mind mennyiségi, mind minőségi tekintetben teljesen kielégíti, sőt exportra is jut.

MSZT

Ma este hat órakor központi vezetőségi ülése.



APOLLO

4, 6, 8 órakor! Vidámság, kacagás!

A kincs
Lengyel vígjáték.

VIG:

4, 6, 8 órakor!
A szerelmi, a muzika, a gyönyörű természet filmje!

Üzött vadak
Svéd film.

MÉTEOR

Fél 4, 6, 8, fél 8 órakor!
A z. arnok története és a szerelmes apród drámája

Krisztina hadnagy
Német film.

VEGYÉL RÉSZT az Embersport-fogadáson!

TOTO

típszelvény ára 3.30 Ft.

Akarsz minden faluba sportpályát? Akarod a magyar stadiont? Akarod a főmegsportot? A célok érdekében fogadj: NYERHETSZ!
Típszelvények kaphatók: trafikokban, osztálysorsjáték főosztóknál, postahivataloknál és az IBUSZ-nál.

VARHATÓ IDŐJÁRÁS: Élénk, helyenként erős északnyugati, északi, később délnyugati, nyugati szél. Változó felhőzet, sokfelé újabb eső, esetleg havaseső, a hegyeken havazás. Az éjszakai fagy megszűnik. A nappali hőmérséklet egy-két fokkal emelkedik.

Megkerült az elveszett pénz. Balogh Józsefné Vulkán-elepi lakos az elmúlt napokban panaszt tett a rendőrségen, hogy pénztárcáját nagyobb összeggel elvesztette vagy ellopják. Most nagy öröme érte Balogzt, mert a pénzt a becsületes megtaláló hiánytalanul visszaküldte.

Ettűnés. Székely Mária 19 éves háztartási alkalmazott még november elején eltűnéséről és azóta nem adott életjelet magáról. Bűntudását elűznie jelentette be és ennek alapján megindult a nyomozás holttestének felkutatására.

Panaszt tett a rendőrségen ösv. Vályi Józsefné Mórót uccal lakos, hogy ismeretlen tetes pinceszobáját, az ajtófélfát a falból kiszedte és elvitte. Gyanyja egyik ismerősére irányult, akinek kihallgatását megkezdték.

Hirtelen rosszul lett és meghalt Kiss Béla egyhónapos gyermek, Kosztolányi Dező utcai lakos. A gyanús haláleset körülményeinek kivizsgálására elrendelték a boncolást.

Felhívja a közellátási iroda a város lakosságát, akik korpacsú, vagy 8-as takarmánylisztet igényeltek, hogy annak átvétele végett pénteken és szombaton 9-től 3-ig a Tófalussy-tér 4. szám alatt jelentkezzenek a befizetési nyugtával. A befizetést igazoló nyugta nélkül az igényelt takarmány ki nem adható.

Felhívom a dűlőfelelősöket, tanyai vetésfelelősöket és a DEFOZS által kijelölt új dűlőfelelősöket, hogy szombaton délelőtt 9 órára a város háza nagytermében megtartandó termelési értékelésre teljes számban jelenjenek meg. — Gazdajegyző.

Felhívja a gazdajegyző mindazokat a konyhakerti kisbérleteket, vagy tulajdonosokat, hogy területüket akár egyéni, akár kollektív szántásuk fel. Megállapítottam, hogy ezen területek a legfertőzöttebb gyommagvak és hernyófészkek meleggályai, éppen ezért mélyszántást itt is végre kell hajtani.

Kiskereskedők figyelem! A Debreceni Rövid- és Kötöttáru Nagykereskedelmi NV f. hó 12-én, szombaton üzletét déli 12 óráig zárva tartja.

Játszótér a Csók-utcán. Az orthodox izraelita hitközség értesítette a város tanácsát, hogy a Csók-utca 6. sz. alatti telkét, amelyen imaház állott és a háború légitámadásai során elpusztult, felajánlja a városnak játszótér, vagy más szociális intézmény céljaira. A felajánlást a város elfogadta és a tanácsülés úgy határozott, hogy tavasszal a romos telket játszótérre alakítja át.

A földművelésügyi miniszter elrendelte a Debrecen város területén levő baromfiak baromfipestis elleni kötelező védőoltását. Felhívom a város területén lakó baromfitulajdonosokat, hogy az udvarukban, illetőleg tanyájukban összeírás végett megjelenő DEFOZS kiküldöttének a baromfiak számát a valóságnak megfelelően vallják be, mert akik a baromfiakat az oltás alul elvonják, azok ellen büntetendő eljárás indul. A büntetés mérve 6 hónapig terjedhető elzárás és 24.000 forint. Polgármester.

Az élmunkások báljára,

amelyet e hó 19-én tartanak meg az Arany Bika disztermében, nagyban folyik a készülődés. Az összes üzemek kultúrgárdái különleges műsorral készülnek a bálra és mindnyáján ki akarnak tenni magukért. Kitűnő buffé is várja a vendégeket. Jegyeket még lehet kapni, de valószínűleg csak igen rövid ideig, mert az érdeklődés igen nagy.

Polgár Gábor mától kezdve tagjelölt

Ragyogóan süt a nyárvegi nap a Hajókövi Bútorgyár udvarára. Kint olyan jó idő van, hogy szeretne az ember felkacagni, de bent a csiszolókánál annál szomorúbb a hangulat. 14 munkás dolgozik itt és a munka mégsem megy. A székek háta enyves, a selejt egyre több lesz. És nem tudnak rajta segíteni.

— Sokan vagyunk. Akadályozzuk egymást a munkában — mondja Polgár Gábor. — Más módszerrel kellene dolgozni.

Aki csak tette, otthagya ezt a munkát. Végül már csak öt SZIT-es maradt. Ok voltak fent a VIT-en is, látták a Komszomolokat. Haláltak a hatalmas eredményekről, kövegni akarták őket, de nem tudták, hogyan induljanak el. Segítségükre jött Dolhai elvtárs, aki közben — üzem műszaki vezetője lett.

— Miért így dolgoztok, fiúk? Hiszen ez időpazarlás — mondta Dolhai elvtárs és megmutatta a helyes fűgást. Együtt dolgozott néhány óráig a SZIT-esekkel. Azok jól kinyitották a szemüket és rövid idő múlva kijelentették:

— Most már Dolhai elvtárs, munkáidat hadd csináljuk.

Most megkezdődött aztán a nagy munka. Meg volt az új módszer, csak alkalmazni kellett. Most is a Komszomolt vették példaképüknek. Megszervezték a „Vörös Csillag” brigádját. Csakhamar jó eredményeket értek el.

— Mikor másodjára látogattuk meg a brigádját, már jobb volt a hangulat. Vigan harsogott a dal. Hogyne dalolt volna Barcza Ferenc elvtárs, hiszen most már öten végzik el a 14 ember munkáját. Ezt teszi a szervezőbizottság és a jobb munkamódszer.

— Két hónappal ezelőtt 14-en dolgoztunk és a teljesítményünk 50—75 százalék volt — mondja Polgár Gábor SZIT-titkár, brigádvezető. — A felszabadulás évfordulójára megszerveztük a brigádját. És ma már 160—170 százalékra teljesítettük.

— Pár hét múlva Polgár Gábor felkereste a párttitkárt.

— Mindig igyekeztem jó munkát végezni. Brigádom már a legelső között van. Elméletileg igyekszem képezni magam. Csak egy hiányzik még, hogy teljes legyen a boldogságom: a párttagság. Eppen ezért kérem a Pártot, hogy vegyen fel tagjait sorába — mondotta.

— Odaadom a belépési nyilatkozatát és majd a taggyűlés dönt, hogy lehet-e párttag, vagy nem — felelte Haja Istvánné, a párttitkár.

— A múlt héten újra kintjártunk a Bútorgyárban. Eppen taggyűlés volt. Az új tagjelölteket most veszik fel. A párttitkár beszéde után szólamra emelkedik az első jelölt, Polgár Gábor, a „Vörös Csillag” brigádvezetője.

— Tizenhét éves vagyok. Az apám paraszt volt, én pedig asztalos vagyok — kezdi. — Kérem, hogy vegyenek fel tagjelöltnek. Munkámat jól elvégzem. 160 százalékot is teljesítettem már. Az átlagteljesítményem lejjebb mozog, de most ígérem, hogy az átlagteljesítményemet Sztálin elvtárs születésnapjára 150 százalékra emelem. Mozgalmi munkát végzek a SZIT-ben, igyekszem ott is jól megállni a helyem.

— Ki akar hozzászólni elvtársak? — csendül fel a párttitkár hangja.

— Én voltam az egyik ajánló — szólal meg Somogyi János elvtárs. — Nyugodtan mondhatom, megérdemli, hogy tagjelölt legyen. Mindenki tudja, milyen munkát végzett

a brigád megszervezésénél. Az ő munkája nyomán brigádjának minden tagja má már 120 százalékon felül teljesít. Tudja róla mindenki, hogyan dolgozott. Jó szakmai és mozgalmi munkájáért ajánlottam a Pártba, remélem, hogy az elvtársak fel is veszik.

Még a másik ajánló szólal fel és szavaznak. Mindenki a felvétel mellett van. Ellenpróbánál egyetlen kéz sem emelkedik a levegőbe. Polgár Gábor mától kezdve tagjelölt.

— Tudom, milyen óriási megtiszteltetés ez: az MDP-ben tagjelöltnek lenni — mondja. — En be akarom bizonyítani további munkámmal is, hogy ezt megérdemlem. Megígérem itt a taggyűlésnek, hogy munkámat ezután még sokkal termelékenyebbé teszem. Brigádomat még jobban megszervezem és a Pártban végzett jó mozgalmi munkámmal is részszóllok erre a nagy kitüntetésre.

A bútorgyári dolgozók tudják, hogy az így is lesz.

A „Néplap” értünk harcol — mi is harcolunk érte

BIRTA GYULA
Dohánygyár.



Rendszeresen olvasok újságot. Nemcsak a „Néplapot”, hanem a „Szabad Népet” is. Jól tudom, hogy e nélkül nem végezhetek jó néprevelő munkát. Most a „Néplapnak” gyűjtünk új előfizetőket, ez a munkánk is sikerrel fog járni, mert a dolgozók szeretik és szívesen olvassák Pártunk megyei lapját. Ahol csak eddig jártam, mindenütt meg voltak vele elégedve. Foglalkozik az újtásokkal és lehetővé teszi, hogy a dolgozók megismerjék a legújabb munkamódszereket s ezen keresztül is egyre jobbak a munkájukat. Nepszerüsit a sztahanovista munkásokat. Ismerteti a szovjet ipar kiemelkedő eredményeit s ez is lehetővé teszi számunkra a jobb munkát.

SARKADI LAJOSNÉ
Dohánygyár, finom válogatás.



Nem most rendeltem meg először a „Néplapot”. Eddig ketten jártunk közösen. Sokat tanultam belőle. Mindig értesültem a legfrissebb esemé-

nyekről, a legújabb munkamódszerekről, újításokról. Ha ezt az újságot olvasom, értesülök belőle, hogyan dolgoznak a néprevelők, a falujárók. Az üzemek versenyben vannak egymással. A „Néplap”-ból mindig pontosan meg tudom, hogy dolgoznak ezek az üzemek. Kritikákat kapunk már mi is a lapról és ez eredményes kritika volt, mert a hibánkat ma kijavítottuk. Eddig az újságra ketten fizettünk elő, reggel egyszerre akartuk olvasni és ebből mindig haj volt. Most már megrendeljük mindketten külön-külön.

VATAI LÁSZLÓ
Dohánygyár,
anyagraktári munkás.

Mint néprevelő dolgozom a Pártban. Újságot mindig olvastam, mert tudtam azt, hogy e nélkül egy néprevelő nem is tud jó munkát végezni. A „Néplapnak” már a legelső számát megvettem és azóta is mindig olvasom. A múlt év óta már rendszeres előfizetője vagyok. Örömmel rendeltem meg, hiszen sok mindent kö-

szönhetek ennek a lapnak. Pontosán tájékoztat a munka-



verseny mindenkori állásáról, ezzel megadja a módot, hogy teljesítményemet minél jobban tudjam fokozni. Alig van olyan nap, amikor ne írna az újtásokról. Ezzel is a dolgozók munkáját teszi könnyebbé. Munkatársaim között már napok óta gyűjtök előfizetőket. Ez a munka nem is jár nagy nehézséggel, hiszen mindenki látta, hogy a felszabadulás óta a Néplap mindig a mi érdekünket védte és mindig értünk harcolt.

Grigorij Raszolov és a többiek eisajátítják az elméletet

A Szovjetunióban és nálunk is megkezdődött az új párttagjelölés. Évad a marxista-leninista elmélet eisajátítása és elmélyítése öntudatosá teszi a dolgozókat munkájuk termelékenységét egyre emeli. Az alábbiakban a Szovjetunió egyik politikai iskolájának vezetője, Krigin, számol be munkájáról.

Politikai iskoláknak az én vezetésem alatt álló csoportjában nyolc hallgató tanul. Valamennyien egyszerű kolhozparasztok. Az oktatás megkezdése előtt egyiküknek sem volt komolyabb politikai képze tése. De most nem az első foglalkozások nehézségeiről akarok beszélni. Arról a szemináriumunkról fogok most beszámolni, amelyen már a hallgatók ismeretei alapján kialakult módszerrel tanulmányozzuk a „Szovjetunió szocialista társadalmát”.

Hallgatóimnak az előző szemináriumon napon kiosztottam az erre a témára vonatkozó irodalmat. Megmondtam nekik, milyen újságokban és folyóiratokban található tanulmányaikhoz felhasználható anyagot. A hallgatók otthon jegyzeteket készítettek olvasmányaikról. A szeminárium kezdetén megkérdeztem, volt-e megadott irodalomban valami olyan, amit nem értek meg. Kérdéseikre megmagyaráztam a bonyolultabb problémákat és az idegen szavakat.

Elsőnek Vladimir Raszolov ismertette a szocializmus a kapla-

lista gazdasági rendszert részletesen és szemléletesen. Elbeszélését színes példákkal fűszerezte. Főként olyanokkal, amelyeket faluja fejlődéséből és mindennapi életéből merített. Ehhez a kérdéshez hozzászólt Grigorij Raszolov is, aki elméleti hírlakat követett el, amelyeket a többiek helyesbítettek. Többen kiegészítettek az elhangzott hozzászólásokat.

Ezen a szemináriumon is, mint az előzőkben, kiderült, hogy a nyolc hallgató közül hárman gyengén sajátítják el az anyagot. Mindegyiküket kiküldtem elmaradottságuk okát. Megállapítottam, hogy Artuhov elvtárs azért maradt vissza a tanulásban, mert a betegség miatt hat foglalkozást elmulasztott. Kurikij elvtársnak pedig az a hibája, hogy keveset olvas. Ezekkel az elvtársakkal egyénileg is foglalkozom. Gyakrabban kérdezem őket az órákon és összehozom őket a fejlettebb hallgatókkal, közös tanulásra.

Több éve folytatok oktató munkát és az a tapasztalatom, hogy az elméleti tanulásban nagy segítséget nyújt a vonatkozó szépirodalom. Az irodalmi segédeszközök mellett fontos szerepük van még a képeknek és egyéb szemléltető eszközöknek. Megfelelő irodalmi alátámasztással és szemléltető tanítással a hallgatók többsége igen jól halad előre. A tapasztalat azt mutatja, hogy az iskolában szerzett elméleti ismereteket alkalmazzák mindennapi termelő-

donyvezetőket, ók tanították meg a mi vasutasainkat arra, hogyan teljesíthetik minél eredményesebben hazájuk iránti kötelességüket.

A „2000 tonnás” mozgalom hősei, a magyar vasutasok a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulóján nemcsak gondolatban köszöntötték a szovjet szaktársait. A debreceni üzletigazgatóság területéről sok-sok levelet küldtek ezen a napon a messze szovjet földre.

A debreceni Vagongyár Gruzia, Tbiliszi város vasutas dolgozóihoz intézte levelét, melyben harcos üdvözlőket küldik a Gruz Szocialista Szovjet Köztársaság vasutas dolgozóinak. Kifejezésre juttatták a Vörös Hadsereg iránt érzett szeretetüket és hálaikat. Megköszönték, hogy kiharcolták a magyar nép szabadságát és ezáltal lehetővé vált, hogy a magyar vasutasok a Szovjetunió vasutasainak nyomdokain haladhassanak és építhessék a szocializmust. A Vagongyár dolgozó és a D. Lokomotív S. E. sportolói ajándékokat küldtek a Szovjet Tbiliszi és Baku vasutasainak.

A debreceni Fűtőház dolgozó Azerbajdzsán Szovjet Köztársaság Nuha városának vasutas dolgozóihoz küldték levelüket, melyben megfogadták, hogy tovább fejlesztik a „2000 tonnás” mozgalmat. A szovjet mozdonyvezetők példája nyomán tovább fejlesztik a szocialista munkaversenyt, új vasutasokat nevelnek és bátran szembeszállnak a Szovjetunió és a népi demokráciák országait rágalmazó imperialista haddal.

A Szovjetunió példaadó vasutasainak üdvözlő leveleket küldtek még, az Októberi Szocialista Forradalom alkalmából: Záhony, Biharkezes, Debrecen MÁV forgalom, Mátészalka, Nyíregyháza állomás, Nyíregyháza osztálymérnökség, Püspökkladány állomás és Püspökkladány Faltöltő N. V. vasutas dolgozó és Gruziai és Azerbajdzsáni Szovjet Szocialista Köztársaság különböző városában élő vasutas dolgozók-nak.

— A NEPLAP segít a dolgozókat!

munkájukban is: szemináriumom hallgatói valamennyien kitűnő munkások.

Néhány szót magamról is. Velünk, propagandistákkal előadók-kal a Párt kerületi bizottsága havonként egyszer értekezletet tart. Ezen kiscseréljük előadói munkánk tapasztalatait, módszertani segítséget kapunk és megbeszéljük a legidősebb politikai problémákat. Az értekezletek segítségemre vannak oktató munkámban, de ezek mellett természetesen önállóan is tanulok. Most éppen a Bolsevik Párt történetét tanulmányozom. Ehhez sok szépirodalmat olvasok. Szakadálylanul arra törekszem, hogy elmélyítsem elméleti tudásomat, mert tudom, hogy ezzel teremtem meg hallgatóim politikai fejlődésének feltételeit is.

Tenyészállatvásárok Nánáson

A Tenyészállatforgalmi Nemzeti Vállalat a nánási mérleg-háznál tenyészállatvásárt tart. Vásárol 16 hónapnál idősebb köztenyésztésre alkalmas bikákat, tenyésztésre alkalmas kánokokat. Teheneket hat évnél nem idősebb korig, lehetőleg két hónapos vemhességgel. Törzskönyvezett, vagy arra alkalmas üszöket 6—18 hónapos korig. A vásár tartásának ideje november 25. pénteken reggel 8 órakor.

„BELSPED”
Belföldi Szállítmányozási N. V.
varosunkban kirendeltséget állított fel

Kérjük a t. Szállítató Közönséget, hogy mindennemű szállítási és fuvarozási ügyben bizalommal forduljon kirendeltségünk vezetőjéhez.

11-én,
12-én,
13-án

Gyapjűszövet kiállítás

a KISOSZ helységében Vörös Hadsereg-útja 8,
ugyanott szombaton este 8 órakor
MUSOROS TANCESTELY

belépő-díj
nincs

